

Ганина А.В.

*Научный руководитель кандидат философских наук, доцент Л.В. Каткова
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: g.a.v.vyksa@mail.ru*

Влияние глобализации на суверенитет государства

Влияние глобализации на суверенитет государства неоспоримо и может носить как позитивный, так и негативный характер. Позитивное влияние глобализации заключается в том, что она создает мощный стимул для реализации прав государства. Негативное влияние выражается в усилившейся критике государственного суверенитета, влекущей за собой нарушение основных прав и свобод человека и гражданина, и в развитии различных форм этнического сепаратизма, дестабилизирующего политическую обстановку в стране.

В аспекте влияния глобализации на государственный суверенитет наиболее часто анализируется проблема изменения роли государства в современном мире в сторону уменьшения значимости его влияния на различные мировые процессы. Популярными стали взгляды, направленные на принижение или полное отрицание значения суверенитета государства в международных отношениях. Предпринимаются попытки обосновать возможность ограничения суверенитета.

Л.Е. Гринин утверждает, что «в результате глобализации сильно уменьшается или изменяется объем суверенных прав государств и подрывается положение государства как главного субъекта международных отношений».

По мнению А.С. Фещенко, «комплекс факторов, определяющих суверенитет, с течением времени, в результате развития мирового сообществ меняется. Меняется и сам суверенитет, его границы и содержание».

Систематизировав существующие в современной научной среде мнения относительно влияния глобализации на суверенитет государства, можно выделить два основных направления критики суверенитета. «Во - первых, предпринимаются попытки противопоставить права человека и право нации на самоопределение принципам государственного суверенитета и территориальной целостности. Во-вторых, национальные государства упрекают в неспособности обеспечить эффективность суверенитета в условиях глобализации».

Довольно часто в качестве примера ограничения суверенитета государства в условиях глобализации приводят передачу государствами части своих суверенных полномочий межгосударственным образованиям. Однако при подобной добровольной передаче также проявляется верховенство государства. Только государства, создавшие и вошедшие в межгосударственное образование, определяют его компетенцию, участвуют в реализации и осуществляют контроль за переданными ими полномочиями. В данном случае речь идёт об ограничении не суверенитета, а суверенных полномочий, основанием которых государственный суверенитет является.

Результатом обоснования возможности ограничения суверенитета в условиях глобализации либо утери суверенитетом государства его правового значения явилось, например, то, что рядом международных договоров и соглашений под сомнение ставится сама Вестфальская система международных соглашений. Выдвигаются предложения о пересмотре некоторых международных правовых норм, в том числе Устава Организации Объединённых Наций, в котором провозглашается принцип государственного суверенитета. Предлагается заменить указанный принцип принципом управления глобальной безопасностью, которое осуществляла бы «обновлённая» Организация Объединённых Наций и её Совет Безопасности. Государства всё чаще действуют в условиях объединяющегося международного сообщества, следствием чего являются деятельность международных организаций, сотрудничество государств в различных сферах, многочисленные международные договоры и соглашения. Как внутренняя, так и международная политика государств, всё больше подчинена глобальным

режимам в области экономического управления. Реализация многих прав государств становится всё более обусловленной правами других государств, полномочиями международных организаций.

Однако призыв к отказу от принципов, на которых основывается суверенитет государства, угрожает самому существованию независимых государств и праву народа самостоятельно определять пути своего развития. Государственный суверенитет в результате его признания большинством современных государств является средством обеспечения целостности и независимости государства. Глобализация, действительно, существенно изменяет роль государств, оставляя их, однако, важнейшими элементами международной системы. Категория ограничения государственного суверенитета не имеет какого-либо правового обоснования и используется в основном для реализации политических целей. Проблема ограничения суверенитета под влиянием глобализации в правовой сфере не имеет места для существования.

В качестве одного из негативных аспектов влияния глобализации на суверенитет государства можно назвать также развитие различных форм этнического сепаратизма. Глобализация часто влечёт за собой так называемую «вестернизацию», то есть «модернизацию незападных, традиционных обществ по образу и подобию современных либеральных демократий западных стран», которая игнорирует многовековые культурные традиции, особенности экономического уклада и архетипы массового сознания. Ответом на «вестернизацию» становятся вспышки религиозного фундаментализма, культурного традиционализма и политического сепаратизма, ведущие к дестабилизации политической обстановки в государстве.

Несмотря на перечисленные негативные аспекты влияния глобализации на суверенитет государства, необходимо помнить, что она имеет не мало положительных моментов, в том числе, создает мощный стимул для реализации прав государства и проведения стабильной государственной экономической политики. Государства в условиях глобализации стали сильнее в способности действовать с использованием международных форм сотрудничества.

Глобализация - это сложный и мало предсказуемый процесс, поэтому ещё достаточно долгое время вопрос о влиянии её на суверенитет государства и соотношении национальных и наднациональных интересов будет вызывать споры. Решение этой проблемы возможно только при создании новой системы более взвешенного учёта интересов разных регионов и стран, приемлемой для большинства участников международного сообщества.

Литература

1. Кузьмин Э.Л. О государственном суверенитете в современном мире // Журнал Российского права. 2006. №3.-с. 5-6.
2. Кузнецов А.С. «Надкушенный суверенитет»: проблема категории «суверенитет» при исследовании субнациональной дипломатии // Журнал Политекс - Политическая экспертиза. 2010. №4.-с.12.
3. Полякова Т.М. Суверенитет государства и глобализация // Юридический мир. 2006. № 11. С. 16-29.
4. Захарьян Р.И. Глобализация и суверенитет государства // Право и государство: теория и практика. 2009. № 5. С. 25-28.
5. Яшкова Т.А. Глобализация и государственный суверенитет в современной Российской Федерации // В сборнике: Проблема суверенности современной России Материалы Всероссийской научно-общественной конференции. Центр научной политической мысли и идеологии. 2014. С. 613-617.